Microeconomia: Ejercicios Examen Final (8 de junio, 2020)

Criterios de Calificacién:
Ejercicios sobre la Teorfa del Consumidor:

A. (15 puntos) Descripcién del problema del consumidor (en particular, las restricciones pre-
supuestarias): 3 puntos. Cdlculo de la RMS: 2 puntos. Resolucién del sistema de ecuaciones: 6
puntos. Trato de las soluciones de esquina: 4 puntos.

B. (5 puntos) Oferta de trabajo: 3 puntos. Esquinas: 1 punto. Grafico: 1 punto.

C. (10 puntos) Célculo del efecto sustitucién: 6 puntos. Calculo del efecto renta: 2 puntos.
Comprensién del efecto del impuesto sobre la oferta de trabajo: 2 puntos.

FEjercicios sobre la Teoria de la Empresa:

A. (10 puntos) 1,5 puntos por cédlculo correcto de cada uno de los objetos que piden y 1 punto
por la presentacion.

B. (10 puntos) Calculo del precio y cantidad de equilibrio: 5 puntos. Célculo del excedente del
consumidor y beneficio: 141 puntos. Presentacién: 1 punto.

C. (8 puntos) Célculo de la demanda total: 3 puntos. Célculo del precio y la cantidad de
equilibrio: 3 puntos. Célculo del excedente del consumidor, beneficio: 1+1 puntos.

TC1. Un trabajador tiene diariamente una renta no laboral de M euros y dispone de 12 horas para
dedicar al trabajo y al ocio. Sus preferencias ocio-consumo estan representadas por la funcién de
utilidad u(h, ¢) = h2c, donde h representa el niimero de horas de ocio que disfruta y ¢ su consumo,
medido en euros. El salario es w euros/hora.

A. (15 puntos) Describa el problema del trabajador, incluyendo sus restricciones presupuestarias,
y calcule su demanda de ocio y de consumo, h(M,w) y c¢(M,w).

Problema del trabajador:

max u(h,c) = hZc
h,c
ct+wh < M+ 12w
0 < h<12,¢>0
La relacién marginal de sustitucion de trabajador es
2
RMS(h,c) = EC
Una solucion interior al problema del trabajador resuelve el sistema
2c
_ — w
h

c+wh = M+ 12w



La solucion a este sistema es
. 2M ., M
h* =84 —; ¢ = — + 4w.
3w 3

Para que 0 < h* < 12, necesitamos que 2M /3w < 4; es decir, w > M /6. Si w < M/6, entonces la
solucion al problema es h* = 12, ¢* = M. Por tanto, las funciones de demanda son

8+ 2M s> M Midw siw>
(w, M) { 12 siw< M 0 C ¢(w, M) M

st w <

S SIS

B. (5 puntos) Calcule y represente su oferta de trabajo para M = 6

La oferta de trabajo es

4
4—— stw>1
0 st w < 1.

o

C. (10 puntos) Para w =4 y M = 6, determine los efectos sustitucién y renta sobre la oferta
de trabajo de un impuesto del 25% sobre la renta laboral.

El tmpuesto sobre la renta laboral equivale a una reduccion del salario de w = 4 a w =
(1-0,25)4 = 3 euros/hora. Para w = 4, la cesta dptima del trabajador es (h(4,6),¢(6,6)) =
(9,18) y su utilidad de esta cesta es u(9,18) = 92 (18). Para calcular el efecto sustitucion sobre la
oferta de trabajo, simplemente tenemos que identificar las horas de ocio y el consumo que permi-
tirtan al trabajador mantener su nivel de bienestar con la menor renta posible. Para ello resolvemos

el sistema:
92(18) = h?%c
2c
= - 3
h )

Resolviendo este sistema obtenemos h = /972 ~ 9,9. FEl efecto sustitucion sobre el ocio es, por

tanto,
ES,=9,9-9=0,9.



Es decir, su ocio aumenta en 0,9 horas, lo que equivale a que su oferta de trabajo disminuye en
esta cantidad. Por tanto, el efecto sustitucion sobre la oferta de trabajo es ES = —0,9. El efecto
total sobre la oferta de trabajo es

ET = 1(3,6) — I(4,6) = <4— g) - (4-3) _ —é.

Por tanto, el efecto renta es

1
ER =ET - ES = — — (-0,9) ~ 0,56.

TC2. Un trabajador tiene diariamente una renta no laboral de M euros y dispone de 18 horas para
dedicar al trabajo y al ocio. Sus preferencias ocio-consumo estdn representadas por la funcién de
utilidad u(h, ¢) = h2c, donde h representa el niimero de horas de ocio que disfruta y ¢ su consumo,
medido en euros. El salario es w euros/hora.

A. (15 puntos) Describa el problema del trabajador, incluyendo sus restricciones presupuestarias,
y calcule su demanda de ocio y de consumo, h(M,w) y c¢(M,w).

Problema del trabajador:

max u(h,c) = h%c

c+wh < M+ 18w
0 < h<18,¢c>0

La relacion marginal de sustitucion de trabajador es

2c

RMS(h,c) = T,

Una solucion interior al problema del trabajador resuelve el sistema

2c
h
c+wh = M+ 18w

= w

La solucion a este sistema es
h*:12+%; c*:%—l—(iw.
3w 3
Para que 0 < h* < 18, necesitamos que 2M /3w < 6; es decir, w > M /9. Si w < M/9, entonces la
solucion al problema es h* = 18, ¢* = M. Por tanto, las funciones de demanda son

12—1—% siw>M %—i—ﬁw st w >

(w, M) {18 siw< & P =clw, M) {M siw <

SSES

3



B. (5 puntos) Calcule y represente su oferta de trabajo para M = 18.
La oferta de trabajo es

12

Z(W,18)=18—h(w,18):{ 6 — w st w > 2

0 st w < 2.

&'

o

C. (10 puntos) Determine los efectos sustitucion y renta sobre la oferta de trabajo de un impuesto
del 33% sobre la renta laboral al salario w = 6 si M = 18.

El impuesto sobre la renta laboral equivale a una reduccion del salario de w = 6 a w =
(1-0,33)6 = 4 euros/hora. Para w = 6, la cesta dptima del trabajador es (h(6,18),c(6,18)) =
(14,42) y su utilidad de esta cesta es u(14,42) = 142 (42) . Para calcular el efecto sustitucion sobre
la oferta de trabajo, simplemente tenemos que identificar las horas de ocio y el consumo que permi-
tirtan al trabajador mantener su nivel de bienestar con la menor renta postble. Para ello resolvemos
el sistema:

(14)* (42) = hZc

Resolviendo este sistema obtenemos h = /4116 ~ 16. El efecto sustitucion sobre el ocio es, por
tanto,
16 — 14 = 2.

Es decir, su ocio aumenta en 2 horas, lo que equivale a que su oferta de trabajo disminuye en esta
cantidad. Por tanto, el efecto sustitucion sobre la oferta de trabajo es ES = —2. El efecto total es

ET =1(4,18) — 1(6,18) =3 —4 = —1.

Por tanto, el efecto renta es

ER=ET-ES=-1-(-2)=1.



TC3. Un trabajador tiene diariamente una renta no laboral de M euros y dispone de 18 horas para
dedicar al trabajo y al ocio. Sus preferencias ocio-consumo estdn representadas por la funcién de
utilidad u(h, ¢) = hc?, donde h representa el nimero de horas de ocio que disfruta y ¢ su consumo,
medido en euros. El salario es w euros/hora.

A. (15 puntos) Describa el problema del trabajador, incluyendo sus restricciones presupuestarias,
y calcule su demanda de ocio y de consumo, h(M,w) y ¢(M,w).

Problema del trabajador:

max u(h,c) = hc?
c
c+wh < M+ 18w
0 < h<18, ¢>0

La relacion marginal de sustitucion de trabajador es
c

RMS(h,C) = ﬁ’

Una solucion interior al problema del trabajador resuelve el sistema
£
2h

c+wh = M+ 18w

= w

La solucion a este sistema es

. M ., 2M
h* =642 ¢ = =~ + 12w,
3w 3
Para que 0 < h* < 18, necesitamos que M /3w < 12; es decir, w > M/36. Si w < M /36, entonces

la solucion al problema es h* = 18, ¢* = M. Por tanto, las funciones de demanda son

6+ 42 siw> Ll M 12w siw> M
W =h(w M) = 3w R M) = 3 W= 36
(w, M) {18 szw<% ¢ ¢(w, M) {M szw<%

B. (5 puntos) Calcule y represente su oferta de trabajo para M = 72.

La oferta de trabajo es

24
Hw,72) = 18 — h(w, 72) = 12— siw>2
0 st w < 2.



I(w,72)

C. (10 puntos) Determine los efectos sustitucion y renta sobre la oferta de trabajo de un impuesto
del 33% sobre la renta laboral al salario w = 6 si M = 72.

El impuesto sobre la renta laboral equivale a una reduccion del salario de w = 6 a w =
(1-0,33)6 =4 euros/hora. Para w = 6, la cesta dptima del trabajador es (h(6,72),c(6,72)) =
(10,120) y su utilidad de esta cesta es u(10,120) = 102 (120). Para calcular el efecto sustitucion
sobre la oferta de trabajo, simplemente tenemos que identificar las horas de ocio y el consumo que
permatirian al trabajador mantener su nivel de bienestar con la menor renta posible. Para ello
resolvemos el sistema:

10(120)* = he?
C
— = 4
2h

Resolviendo este sistema obtenemos h = {/10 (120)2 /82 ~ 13, 1. El efecto sustitucion sobre el ocio
es, por tanto,

13,1 —-10=3,1.
Es decir, su ocio aumenta en 3,1 horas, lo que equivale a que su oferta de trabajo disminuye en
esta cantidad. Por tanto, el efecto sustitucion sobre la oferta de trabajo es ES = —3,1. El efecto
total es

ET =1(4,72) — 1(6,72) = 6 — 8 = —2.

Por tanto, el efecto renta es

ER=ET —ES=-2—(-3,1)=1,1.



TC4. Un trabajador tiene diariamente una renta no laboral de M euros y dispone de 12 horas para
dedicar al trabajo y al ocio. Sus preferencias ocio-consumo estdn representadas por la funcién de
utilidad u(h, ¢) = hc?, donde h representa el nimero de horas de ocio que disfruta y ¢ su consumo,
medido en euros. El salario es w euros/hora.

A. (15 puntos) Describa el problema del trabajador, incluyendo sus restricciones presupuestarias,
y calcule su demanda de ocio y de consumo, h(M,w) y ¢(M,w).

Problema del trabajador:

max u(h,c) = hc?
c
c+wh < M+ 12w
0 < h<12, ¢>0

La relacion marginal de sustitucion de trabajador es
c

RMS(h,C) = ﬁ’

Una solucion interior al problema del trabajador resuelve el sistema
£
2h

c+wh = M+ 12w

= w

La solucion a este sistema es
N M, 2M
h*=4+—; ¢ = — + 8w.
3w 3

Para que 0 < h* < 12, necesitamos que M /3w < 8; es decir, w > M/24. Si w < M /24, entonces
la solucion al problema es h* =12, ¢* = M. Por tanto, las funciones de demanda son

44+ M gy >M 2M 48w siw>M
B = h M) = 3w Z 91 . x _ M) = 3 Z 9
(w, M) {12 5iw<% » € ¢ (w, M) {M 5iw<2—]‘i

B. (5 puntos) Calcule y represente su oferta de trabajo para M = 48.
La oferta de trabajo es

1
8——6 st w > 2
w

l(w,48) = 12 — h(w, 48) =
0 st w < 2.



o

C. (10 puntos) Determine los efectos sustitucion y renta sobre la oferta de trabajo de un impuesto
del 25% sobre la renta laboral al salario w =4 si M = 48.

El impuesto sobre la renta laboral equivale a una reduccion del salario de w = 4 a w =
(1-0,25)4 = 3 euros/hora. Para w = 4, la cesta dptima del trabajador es (h(4,48),c(4,48)) =
(8,64) y su utilidad de esta cesta es u(8,64) = 8°. Para calcular el efecto sustitucién sobre la oferta
de trabajo, simplemente tenemos que identificar las horas de ocio y el consumo que permitirian
al trabajador mantener su nivel de bienestar con la menor renta posible. Para ello resolvemos el
sistema:

8 = he?
C
= 3
2h

Resolviendo este sistema obtenemos h = {/ 85/36 ~ 9,7. El efecto sustitucion sobre el ocio es, por
tanto,

9,7-8=1,7.
Es decir, su ocio aumenta en 1,7 horas, lo que equivale a que su oferta de trabajo disminuye en
esta cantidad. Por tanto, el efecto sustitucion sobre la oferta de trabajo es ES = —1,7. El efecto
total es

ET =1(3,48) — (4,48) = 2,66 — 4 = —1,33.

Por tanto, el efecto renta es

ER=ET — ES=-1,33—(—1,7) = 0,37.



TE. Un empresa produce un bien de acuerdo con la funcién de producciéon F(L, K) = L\2K.
Actualmente utiliza 1 unidad de capital, cantidad que no puede modificar en corto plazo. Los
precios de los factores son w =1y r.

A. (10 puntos) Calcule y represente graficamente sus funciones de costes totales, medios, medios
variables y marginales a corto plazo. Calcule también la oferta de una empresa competitiva con
esta tecnologfa.

B. Suponga ahora que la empresa monopoliza dos mercados en los que las demandas son D 4(p) =
max{A —p,0} y Dp(p) = max{A — p/2,0}. Calcule los precios, las cantidades que se comercian y
los excedentes de los consumidores de cada mercado y el beneficio del monopolio en el equilibrio
de monopolio con discriminacién de precios de tercer grado.

C. Calcule el precio, la cantidad que se produce y el excedente de los consumidores en cada
mercado en el equilibrio monopolio sin discriminacién de precios, y el beneficio del monopolio.
., Qué consumidores ganan y pierden respecto a la situacién en el apartado B?

Solucion. (Sustituya A y r con los nimero de sus ejercicio.)

A. Demanda de trabajo:
F(L,1)=q & L(g) = ¢*.

Funciones de costes:

.
C(q) =7+ ¢*, CMa(q) =2q, CM.(q) = PR CM:V(q) =gq.

Oferta competitiva:
S(p) =p/2.

B. Funciones de demanda inversa:
Pa(q) = max{A — ¢,0}, Pp(q) = max{2(A — ¢),0}.

En el equilibrio de monopolio con discriminacion de precios las cantidades que produce la empresa
para cada mercado resulven el sistema:

A—2q4 = 2(qa+4qB)
2A—4qp = 2(qa+4qB)-

La solucion es: A4 94 34 144
D Dy _ (** 4 D Dy _ (24 2=

(qAap )_(1()’ 10)7 (qvaB) (107 10 )

Por tanto, los excedentes de consumirdores y beneficios del monopolio son:

A2 9A? A [9A\ 34 (144 A 3A\? 742
D __ Dzi Dzi J4 il it RS Bl o4 _
EOX =500 P = 7000 ™ T 10 (10) 70 < 10 > " (10+ 10) 20



C. Calculamos la demanda total y su inversa:

24— 3p sip<A 2AA—q) qel0,4]
Dip)=y A-§ A<p<24, Plg)=) 34-5¢ sigc (5.4
0 p>2A 0 q>A

El nivel de produccion del monopolio resuelve la ecuacion
IMa(q) = P'(q)q + P(q) = CMal(q).

Para q € (4, A] tenemos

4
IMa(Q)_CMa(Q):g(A—Q)—2q<——— 5 =__<0.

4A 10 (A A
3 3 3

Por tanto, la solucion al problema del monopolio es q < A/2 tal que

A
2A—4q:2q<:>qND:§.
El precio es
AP _o(a_A) 44
3 3

Los excedentes de los consumidores son

A2
ECYP =0< ECE, ECp = 5> ECE,

y el beneficio del monopolio es

10



